《小马鞭》导演夏普卡提·木拉提:

送给孩子一部有诚意、有温度的电影

■文/本报记者 赵丽



由新疆维吾尔自治区党委宣传部组织策 划,天山电影制片厂创作拍摄,荆鲁洲担任出 品人,高黄刚担任总制片人,董新文、夏普卡 提·木拉提导演,董新文、高黄刚编剧,周翔摄 影,巴合波力,胡阿提别克、莪芯,哈米提、阿 勒哈尔·吐尔逊阿力、阿力木江、丽娜·夏侃等 主演的儿童电影《小马鞭》正在热映中。

《小马鞭》讲述了哈萨克族小男孩昂萨尔 关于骑马圆梦的故事,融合了儿童、家庭、运 动等类型片元素,以独特的儿童视角切入的 同时,艺术化地呈现出多民族融合的美好

导演夏普卡提·木拉提表示,拍摄《小马 鞭》,是希望给全国儿童创作一部有诚意、有 温度的电影,也希望通过自己的镜头,呈现出 新疆这片土地上孩子们勇敢追梦的决心,以 及各民族兄弟姐妹们的真心、真情、真爱。

这个骑马追梦的故事, 是我孩童时代的缩影

2019年开始,借助天然资源优势,新疆部 分地区号召孩子们进行骑马、滑雪等活动,这 也是电影《小马鞭》的拍摄背景与创作缘起。

导演夏普卡提·木拉提为此举点了赞,他 表示,马术课和滑雪课其实是具有一定风险 的,"冬滑雪、夏骑马"的特色体育课程设置, 不仅体现出教育主管部门的责任与担当,更 让新时代的孩子们通过理论知识教育和骑乘 滑雪实践,不但能在课余时间强身健体、掌握 技能,还传承了中华优秀传统文化。

电影《小马鞭》以小故事为切入口,构建 了一个孩子想骑马追梦的故事,在夏普卡提• 木拉提的镜头下,故事线索丰富、人物形象鲜 活、演员表演自然,还展示了新疆的大美风 光。"其实他们的童年故事,也正是我儿时美 好的缩影。"

谈到拍摄初衷,夏普卡提·木拉提表示, 拍摄《小马鞭》,希望能给孩子们创作一部有 诚意、有温度的电影,希望作品能够做到精

"作为新疆电影人,我认为我们有责任和 义务为中国儿童电影做些什么。拍摄过程 中,我尽量做到不商业化,而是呈现出一种浪 漫的童话色彩,想表达出在新疆这片土地上, 孩子们勇敢追梦的决心,在他们奔放的性格 中,流露出他们对世界、对万物,以及对各族 兄弟姐们的真心、真情、真爱。"他说。

最难拍的动物和孩子, 《小马鞭》都拍了

拍电影什么最难拍,答案显然是动物。 无法直接沟通,脾气秉性难以把控,给众多想 拍摄动物题材的创作者出了难题。

《小马鞭》中,有不少"马"的戏份,这给了 导演组不小的挑战。早在天山厂另一部作品 《远去的牧歌》拍摄时,夏普卡提·木拉提就是 B组导演,同时还独立创作了一部纪录片,与 牧民一起生活了一年多的时间,这为《小马 鞭》的顺利拍摄打下了坚实的基础。

比如片中拍摄马腿瘸的片段,既不能伤 害马匹,还要让它瘸得尽量自然。为此,夏普 卡提·木拉提率领团队与当地牧民一同进行 了一系列实验,最终确定了用"木板固定+腿 部包扎"的方式,拍摄后立刻拆掉让马恢复到 正常状态。

"这样做既不会对马产生伤害,视觉效 果也比较真实",夏普卡提·木拉提说,"片 中出现的飞来克并不是同一匹马,一匹马 很难承受剧组每天大量的拍摄,牧民找来 两匹'双胞胎'似的马匹,分开拍摄,保证马 匹的进食和休息时间。"

为了能真实表现影片主题内容,《小马 鞭》剧组花费了大量时间进行小演员的筛 选。夏普卡提·木拉提直言,当时他一眼就看 中了坐在教室最后一排,左右不停晃身子的 巴合波力•胡阿提别克。他说话非常快,带有 一点烟嗓,有一种古灵精怪的感觉,很符合我 们想拍摄的真实,又带有一点文艺气息的 气质。

在后期过程中,夏普卡提·木拉提和主创 团队尽量保留了小演员每个镜头的第一条。 "越重复台词,小演员就会越僵硬,越不自 然。我们尽量保留了第一条拍摄,保留孩子 们最真实、最天真的一面。"夏普卡提·木拉

一部充满童趣、童真的电影

从2019年11月开始酝酿故事,到2022 年4月全部制作完成,《小马鞭》的创作历经 两年多的时间。

夏普卡提·木拉提说,《小马鞭》最希望表 达的是"坚持梦想的人,最终会达到自己的目 的地"。这不仅是一部儿童片,也是一部给成 人观众看的电影,虽然这部电影没有展示成 人缜密的逻辑思维,也不会有惊心动魄的反 转,但每个人都能在片中追回属于自己的一 些记忆,也更能够理解当下孩子们的生活状 态以及他们内心所想。

《小马鞭》近日获得了第36届中国电影 金鸡奖最佳儿童片和最佳音乐两项提名,并 且曾在中国金鸡百花电影节和北京国际电影 节上进行展映,入选北京国际电影节·第30 届大学生电影节"光影青春"优秀国产影片。 在第十三届北京国际电影节上亮相之后,不 少专家学者称赞说"用充满童趣的儿童片,在 充分展现新疆自然美景的同时,也描绘出了 中华民族共同体意识下新疆的地域性、民族 性、时代性"。

夏普卡提·木拉提表示,我们遵循了孩 子的视角,影片具有童真、童趣的气质,希望 每位观众能够在一部电影的时间内,回到自 己的孩童时代。"在文化润疆的大时代背景 下,这部电影艺术化地呈现一个多民族融合 的美好图景。'小马鞭'在影片中是一个独特 的道具,它在不同人手里流转,意味着爱的 传递和传承,而我们要成为世界的光,照亮 每一个人。"

专访《最好的相遇》导演哈智紹:

拉近观众与特殊人群的距离

■文/本报记者 杜思梦



正在上映的《最好的相遇》是一部聚焦心 智障碍群体的影片,电影中的"东山庭院",如 同一处童话般温馨的存在,治愈了许多银幕 前的观众。这里,有一群可爱的人,在护工的 照料下,单纯而快乐地生活着。

影片导演哈智超与《最好的相遇》相遇, 似乎是冥冥中的安排。

他翻看着剧本中的故事,仿佛又回到了 曾经治愈他的孩子们当中,那些熟悉人,熟悉 的事一一浮现,他说,"我相信有'东山庭院' 这样的地方存在。因为,我见过"。

福利院的孩子们治愈了我

哈智超曾被朋友带着去过一个福利院。 那是2015年的事情,他正处在人生低谷期, 同去的朋友们,多多少少都有些不如意。比 如,有个朋友早年被选去韩国做练习生,回国 后一直接不到戏,很是苦闷。

刚到残婴院,哈智超就被震撼了,他的眼 前是大片大片的农田,福利院就矗立在农田 中间。那是一家位于河北任丘的残婴院,院

子里装了孩子爱玩的滑梯、蹦床,养了小动 物,墙上画着画,色彩斑斓,好像农田里的一 道风暑

"孩子们大多有着不同程度的残疾,但所 有孩子都被照顾得很好。见到我们,他们就 像开联欢会一样开心。"哈智超还记得,有个 脑功能障碍的小朋友永远特别开心,"他会拉 着我们一直转圈跳舞,他不晕,也不累。一下 午,把我们四个人都转废了,直到院长说,让 他不要再转了。"他回忆着,"虽然孩子们有缺 陷,但他们有着普通人没有的快乐与开心。 他们更单纯,喜欢就是喜欢,不喜欢就是不喜 欢。"那一刻,哈智超忽然觉得,自己的那些困 扰,没什么大不了的。

一年后,哈智超接到了《最好的相遇》的 剧本,他决定,把这个故事拍出来,希望通过 影片把观众与他们的距离拉近些。

邱泽张钧甯在福利院生活了一个月

电影中,邱泽和张钧甯饰演一对心智障 碍夫妻刘英俊和燕子。二人在片中的表演令 不少观众直呼,"太像了,根本认不出来"。

为了"像真的",开拍前,哈智超把金世 佳、张钧甯、邱泽、姜珮瑶、刘文治、吴宇恒等 影片主演,都送到了北京慧灵福利院。他们 在那里生活了一个月,每天跟福利院的孩子 们一起学习手工、绘画,陪孩子们去天通苑的 菜市场买菜,近距离观察孩子们的衣食住行。

片中张钧甯的角色,由于儿时溺水导致 的脑损伤,伤及了手指的灵活度,哈智超说, 张钧甯首先要跨过这一关,"在福利院生活的 一个月,她足够熟悉,知道怎么演。这就像演 武侠片之前要练武术,你可能练不成一个功 夫高手,但是一招一式不会影响你说台词,也 不会影响情绪的表现。"

对邱泽而言,他和张钧甯的口音问题也 很棘手。哈智超请来中戏台词教授徐平,徐 平只给了一个建议:让艺人助理和经纪人全 部"消失",艺人自己去当地生活、买菜、说话、 与人打交道。"他们过了一段普通人的生活,

渐渐地,口音不再会阻碍他,即使偶尔听到一 点口音,也不会跳戏。"哈智超说。

至于演员们颠覆的造型,哈智超透露,开 始没有想把演员的造型做得那么夸张,很多 都是演员自己要求的,"比如邱泽,他总觉得 还不够"。

真正让哈智超对造型"放心",是剧组在 青岛拍外景的时候,"那天很多人来围观,有 个大叔问我,这是在拍电影吗?得到肯定的 回答后,大叔摇着头说,'这个电影不行啊,演 员都长得太奇怪了',邱泽和张钧甯就站在旁 边,谁也没认出他俩。当时我就觉得,可以

希望大家不要只关注他们特殊的地方

电影中,英俊和燕子不仅结了婚,还孕育 了小生命。这也让许多观众,首次走进了特 殊人群的感情世界。

"我们在福利院调查的时候,见过很多结 婚,有小孩的",哈智超说,特殊群体对爱与被 爱的需求和期待,跟普通人是一样的,"他们只 是在某一方面有疾病,但并不影响他们去追求 自己想要的幸福生活。"哈智超告诉记者,跟特 殊群体相处的过程中,看到了那些被普通人时 而忽视的事,比如"作为父母,应该如何去爱孩 子,如何去爱身边的人",他把这些点滴注入英 俊和燕子的角色,"他们顶多就是比我们心智 简单一点,单纯一点。希望大家在日常生活 中,也不只关注他们特殊的部分。"

最让观众"意难平"的是故事的最后,英 俊和燕子并没有如愿。哈智超坦言,对于电 影结尾的处理,讨论了很久。他的思绪又飘 回了当年解开他心结的那座残婴院,"分离是 一种常态,院长为我讲述了一些不圆满的故 事,她也时常会面临很多大的情绪冲击,但她 从未停止在做的事情,那种隐含的成熟与平 静,是经历一些人生的变化后,才能得到的一 种完整的力量。"

在哈智超看来,每一次相遇,无论长短, 皆是最好。

中国演员赵涛 任第36届东京国际电影节主竞赛单元评审



本报讯 10月23日,第36届东京国际电影节 开幕。中国演员赵涛作为本届东京国际电影节 主竞赛单元评审,亮相开幕式红毯,并在接下来 的开幕式中登台亮相。在红毯接受媒体采访时, 赵涛表示,期待"能给自己带来惊喜的电影"。

这是赵涛继罗马电影节、釜山国际电影 节、上海国际电影节、德班国际电影节之后,再 次担任国际评委工作。本届东京国际电影节 主竞赛单元评审团主席由德国导演维姆·文德 斯担任,除了中国演员赵涛,主竞赛单元评审 团成员还包括西班牙导演阿尔伯特·塞拉,越 南制片人陈氏碧玉及日本制片人国实瑞恵。

赵涛在评审团新闻发布会上特别感谢了 所有入围影片的导演及主创,"希望能够从他 们最新的电影创作中看到我所不了解的一些 生活经验,这对我来说是一个学习的机会。"

东京国际电影节于1985年首次举办,是亚 洲最大的电影节,也是日本国内唯一获得国际 电影制片人协会承认的A类电影节。本届电 影节于10月23日至11月1日举行,主竞赛单 元评审团将经过讨论和投票,在15部入围影片 中评选出最佳影片、最佳导演、评审团特别奖

今年共有3部中国影片入围了本届东京国 际电影节主竞赛单元,分别为:高朋执导,祖 峰、秦海璐主演《老枪》;顾晓刚执导,吴磊、蒋 勤勤主演《草木人间》;万玛才旦执导,金巴、熊 梓淇、才丁扎西主演《雪豹》。

聚焦单亲家庭母女关系 电影《洋子的困惑》首映

本报讯 10月22日,电影《洋子的困惑》举 办首映礼。编剧兼导演李珏、监制程青松、主 演黄小蕾、唐曾、郑雅匀、宫宏佳等与观众分享

导演李珏分享了拍摄这部聚焦于离异家庭 母女关系电影的触动点。李珏说,作为一名女 性会对女性困境有天然的敏感度,身边一些女 性朋友都经历过离婚抢娃等一些不是很好处理 的事"我看到了一些姐妹们的困境,我拍这部电 影是想给她们送去温暖,而不是贩卖焦虑。"

黄小蕾在影片中饰演的单亲妈妈于美惠 突破了以往的角色形象:"我自己作为妈妈,会

很理解于美惠的内心感受,再加上我和李珏导 演都是女生,所以一拍即合。"

不少观众也在观影后发表观感。有现场 表示,不仅感受到电影所传递的对离异家庭母 女困境的关注,更深刻地理解了角色"只是不 说,不是不爱"。有女观众现场表白导演李珏: "李珏导演把女性的困境表现得非常精准,游

该片由北京云上别处、曲靖通优处影业、 深圳盖娅资本管理有限公司、上海新桂文化 科技有限公司联合出品,将于10月28日全国 上映。 (杜思梦)

◎ 对话《洋子的困惑》主演黄小蕾:让孩子敢撒娇、敢说话



电影《洋子的困惑》取材自上万组真实离 异家庭案例。电影中,黄小蕾饰演的主人公于 美惠不仅是离异家庭中的妈妈,更是她自己, 她有自己的爱情,也有自己的事业与生活。黄 小蕾透露,拍摄时,是照着自己的妈妈,演的于

"这个角色还挺像我妈妈的",黄小蕾说, 自己也是单亲家庭长大的,她的妈妈是一个爱 漂亮,渴望爱情的女性,可惜,一直没有找到真 爱。"我妈妈特别爱漂亮,80年代,她就每天打 扮得很漂亮",黄小蕾笑着说,尽管如此,妈妈

也从来没有忽略过自己,"她知道我喜欢跳舞, 会节衣缩食,把每个月的工资省下来,供我学 舞蹈。她总是尽最大的努力,满足我。"

不过她与妈妈的关系,从小到大都让黄小 蕾颇为头疼,用她的话说,"直到现在,我都没 有完全处理好我跟我妈妈的沟通。"

事实上,亲子关系一直以来都是单亲家庭 的痛。电影中,10岁的洋子在爸妈离婚后,跟 妈妈的感情变得疏离而紧张,有时还夹杂些许 敌对的意味。当小洋子带着困惑偷看了妈妈 的日记后,二人爆发了激烈的冲突和对峙,令 本来就紧张的关系更加剑拔弩张。

黄小蕾回忆,现实中,偷看日记的事,也在 自己的身上发生过,不过是反过来,是妈妈偷看 了她的日记。她说,小时候很想让妈妈抱抱自 己,可每次找妈妈撒娇,都会被推开,一句句的 "走开走开",让幼小的黄小蕾很受伤,她在日记 里写下"我恨妈妈"。妈妈看到后,一边哭一边 控诉她,母女间的一场大仗在所难免。

演完《洋子的困惑》,黄小蕾最大的感触 是,"一定要多跟孩子交流,一定要让孩子在 家长面前敢撒娇、敢说话"。如今,黄小蕾的 女儿已经快9岁了,她透露,自己与女儿的相 处秘诀很简单"在她需要的时候,给她一个大

(杜思梦)

梁龙献唱电影《失而复得》主题曲

本报讯近日,喜剧犯罪悬疑电影《失而复 得》发布主题曲《江湖豪客》MV,由摇滚歌手梁 龙演唱,每个混迹江湖的人都想追名逐利,靠 各种手段赢得一席之地,然而在种种诱惑与刺 激之下,在利益牵扯和亲情羁绊之中,片中这 群小人物将迎来怎样的命运? 影片由刘十六 导演,张亮、辛芷蕾、大力、李易祥、王德顺、韩 鹏翼、甘昀宸领衔主演。

《失而复得》发布的主题曲《江湖豪客》,延 续了二手玫瑰梁龙此前"将东北二人转、民乐 等元素与摇滚乐巧妙结合"的独特风格,搭配 梁龙充满磁性的嗓音与独特的唱腔,一开口就 迸发出浓浓的"江湖味儿";亦正亦邪的歌词, "高高在上的人潮汹涌假面孔,无处不在的正 儿八经假正经""温良恭俭让,善良最吃香""世 间太疯狂,笨蛋一箩筐"直击心灵荒诞讽刺味

显影片荒诞气质,网友们纷纷表示:还是那味 儿,带劲上头,又一首脍炙人口的洗脑神曲预

儿十足。融合极具节奏感和亲民性的旋律,尽

MV从一颗快速跳动的心脏开始,随着层 层交织的血管,一直延伸到被枪口抵住的嘴 巴,原来是满面伤痕的张博被老四威胁,交代 钱的去向。有钱时他纵情享乐,在赌场上一掷 千金;没钱时他走投无路,只能以性命作为筹 码。江湖上各路人马为一袋美金拼尽全力、各 显神通,殊不知就如同歌词中唱的一样,"荣华 花间露,富贵草上霜",人们追逐的荣华富贵只 是过眼烟云,所谓"江湖豪客"不过是一个荒诞

电影《失而复得》由大唐辉煌传媒有限公 司出品,10月28日全国上映。 (杜思梦)